



止住“屋顶漏” 疏通“心头堵”

巴南区接龙镇运用多元纠纷化解机制高效化解一起邻里纠纷

一处渗水的楼顶，牵涉数层住户；多重交织的成因，横跨数年积患。近日，巴南区接龙镇一老旧居民楼的业主们，对当地探索的“一庭两所+N力量”多元纠纷化解机制给出了生动答案：在司法所牵头下，“一庭两所”、人大代表之家、综治中心等多方力量拧成一股绳，仅用数日便厘清责任、敲定方案并监督执行完毕，一场可能旷日持久的邻里纠纷得到高效化解。

楼顶渗漏致多家厨房“停摆”

从2025年8月起，巴南区接龙镇某居民楼5楼住户朱某家便不得安宁。楼顶持续渗漏的雨水，浸透了厨房的屋顶、墙面和橱柜，不仅厨房无法使用，更带来电路安全隐患。同年12月下旬，朱某向巴南区司法局接龙司法所求助。

司法所工作人员现场走访发现，问题远比想象中复杂。涉事楼房共8层，自5楼往上，共有4户居民的厨房因同一源头渗水无法正常使用。渗水成因盘根错节：楼顶最初由7楼两户自建，存在先天设计不足；部分住户安装了太阳能热水器；顶楼两户为求自家干爽，又在楼顶两侧各搭了一个“人”字形彩钢棚。然而，中间的太阳能热水器成了“拦路虎”，导致两侧彩钢棚

无法合拢，雨水反而汇集在楼顶中间低洼处，加剧下渗。

接龙司法所负责人分析道：“渗漏问题涉及户数多，责任主体杂，成因复合，且事关基本居住安全，具有紧迫性。”司法所当即启动“一庭两所”矛盾纠纷多元预防调处化解机制，邀请人大代表、镇综治中心、村委会共同会商处置。

联席会议界定各方责任

机制启动，效率立现。司法所迅速吹响“集结号”，一个由镇主要领导挂帅，法庭法官、派出所民警、司法所干部、综治中心干部、人大代表、村委会负责人等组成的联合工作组迅速成立并召开现场联席会议。

现场看、当场议、专业判……工作组进行实地勘查摸清情况。在随后召开的会议上，各方依据职能发表意见。接龙法庭法官从法律角度剖析：依据民法典，楼顶属业主共有部分，维护责任共担。渗水是多种行为间接结合所致——7楼两户作为原始建设者，对设计缺陷负主要责任；顶楼两户不当搭建改变排水路径，负次要责任；太阳能热水器安装可能破坏防水层，所有者亦需承担相应责任。

法律责任的清晰界定，为调解打下了坚实

基础，打开了各方相互推诿的“锁”。

共商共治找到根治办法

2025年12月24日，在接龙派出所、村委会协助下，涉事住户被请到一起进行民主协商。

经过充分讨论，一份体现共建共治共享精神的“根治协议”出炉：第一步，相关住户自行拆除构成障碍的太阳能热水器；第二步，由负主要和次要责任的四方平均出资，将两侧彩钢棚连接成整体并加建排水沟，彻底改变排水路径；第三步，全体住户共同出资，为楼顶新增一条直通地面的排水管，提升长期排水能力。

达成协议后，如何确保执行？工作组设计了一套透明高效的监督保障流程：经住户推举，由热心业主负责联系施工、采购材料，预算报村委会审核；费用由楼栋社长统一代管支付；施工全程由村委会监督质量安全；所有费用明细完工后张榜公示，全过程接受人大代表和全体住户监督。

从达成协商到工程完工、账目公示，仅用了短短数日。“太快了，没想到这么难的事情，几天就彻底解决了。”朱某感慨道。曾经因漏水而心生芥蒂的邻居们，也在共同解决问题后关系得到了缓和。

通讯员 王力波 杨开建 记者 饶果



以全链条考核激发队伍新活力

巫山县司法局抓实抓细非领导干部年度考核工作

为破解非领导干部考核“重形式、轻实效”等问题，2025年以来，巫山县司法局构建“述评一体、民主集中”的全链条考核体系，推动队伍建设提质增效。

“现场述责”亮实底。采取“书面+现场、个人+科室”的综合述职模式，聚焦“德能勤绩廉”核心要素，结合司法行政主责主业和职位职责，制定述职内容清单，要求以数据说话、以案例佐证，既晒工作亮点、又查问题短板，杜绝“空话套话”，确保述职出担当、述职出实效。

“民主评议”画准像。秉持民主集中制原则，整合多元评价主体，变“单向打分”为“立体考评”，实现考核结果客观公正。分类设置考核指标，赋予不同权重，避免考核标准“一刀切”。组织全局干部职工采取无记名投票方式，开展民主评议。县司法局党组召开专题会议，结合述职、测评、实绩等情况综合研判，集体研究确定考核等次，杜绝“一言堂”。

“刚性运用”强实效。强化考核结果刚性运用，建立“考用结合、以用促干”闭环机制，真正实现“优者奖、劣者罚、庸者醒”。梳理考核中发现的共性问题，形成队伍建设整改清单，针对性开展专项培训、岗位练兵，倒逼干部转变作风、履职尽责。以精准考核激活司法行政队伍“一池春水”，为平安巫山法治巫山建设提供坚强组织保障。

记者 罗翠 通讯员 顾洪琼

凝聚法治智慧 赋能依法行政

江津区司法局创新工作机制构建起政府法律顾问体系

为了不断把法治政府建设向纵深推进，更好地发挥法治政府建设在保障高质量发展、推动全面深化改革、维护社会大局稳定等方面的重要作用，近年来，江津区司法局不断创新工作机制，构建起覆盖全面、运行高效的政府法律顾问体系，在服务政府决策、防范法律风险、促进依法行政等方面发挥了重要作用。

打造法治“智囊团”。立足政府工作全局，选聘7名律师、1名专家和1个团队作为江津区政府法律顾问，健全法律顾问使用管理机制。推动法律顾问深度参与重大行政决策，全程参与创新驱动发展、民生保障工程等重点领域的重大行政决策。2025年，江津区委、区政府法律顾问共参加政府常务会议20次、各类专项会

议112次，提出专业法律意见70余条。累计审查政府重大合同85件，涉及招商引资、项目建设等多个领域，标的总额达70余亿元，有效规避法律风险点11处。

构筑法治“防火墙”。建立法律顾问“提前介入、全程参与”的工作模式。2025年对涉及重大公共利益、群众切身利益的重大行政决策进行法律风险评估，累计提出风险防控建议16条。参与重大矛盾纠纷化解，法律顾问积极参与征地拆迁、环境保护等重点领域的信访积案化解工作，通过提供专业法律意见、参与调解协商等方式，成功化解疑难复杂信访案件6件。积极参与行政争议化解工作，为区政府办理行政复议提供咨询意见26条，起草区政府

行政复议答复书31件，代理区政府出庭应诉案件34次。

培育法治“主力军”。创新“以案释法”教育形式，选取典型行政诉讼案例，通过情景模拟、案例研讨等方式开展沉浸式法治教育，提升领导干部依法决策能力。加强企业合规指导，在参与涉企事务处理过程中，法律顾问主动为企业提供“法治体检”，2025年开展合规经营专题讲座3场次，指导15家企业妥善化解涉企争议，助力优化营商环境。针对工作实际，围绕行政处罚法、行政强制法等法律法规，开展专题培训4场次，累计培训领导干部和行政执法人员百余人次。

胡长礼 通讯员 郭方兴

渝西监狱：旁听职务犯罪庭审 筑牢拒腐防变防线

本报讯 为进一步从严从实强化队伍管理教育，筑牢拒腐防变思想防线，1月14日，渝西监狱组织全体纪委委员及财务、采购管理等重点岗位共计30名民警走进永川区法院，旁听一起职务犯罪案件的庭审。

旁听席上，民警认真聆听了控辩双方就案件事实、证据、法律适用及量刑建议等发表的意见，进行了“沉浸式”警示教育。

渝西监狱纪委书记向从强表示，此次庭审旁听活动旨在将抽象的法律条文转化为鲜活的警示教育教材，强化队伍红线意识和底线思维。今后将持续深化廉政教育工作，把廉政教育融入日常、抓在经常，进一步增强队伍公正用权、依法用权、廉洁用权的意识。

通讯员 王源 记者 舒楚寒

江北监狱：教育改造攻心治本 引导罪犯走向新生

本报讯 “张警官、江警官，感谢你们的教育，让我改过自新，重获新生。”近日，刑满释放人员廖某携家人走进江北监狱，将两面锦旗送到三监区副监区长张倩、民警江渝手中，对她们用心用情的教育表示感谢。

2025年4月，廖某因犯故意伤害罪被送至江北监狱服刑。入监以来，廖某因脾气暴躁，常与他人发生矛盾，多次出现违规违纪。为帮助廖某顺利改造，江北监狱以构建的“监家校社”教育改造机制为抓手，制定了针对性的帮教措施。民警江渝通过亲情电话走访，深入了解廖某的过往经历及其家庭情况。原来，廖某因家庭环境原因导致性格有缺陷，最终因一时冲动走上犯罪道路，家人对她的犯罪行为感到失望。为此，监狱安排教育中心“萌芽”心理咨询室民警对廖某进行心理疏导，专管民警多次与廖某家属电话沟通，让她与家人关系得到改善。每当廖某出现情绪波动时，民警张倩不厌其烦地找其谈心，慢慢地解开她的心结，帮助她规划刑满释放后的的生活。

在民警的不懈努力下，廖某的情绪逐渐稳定，深刻认识到自己的错误行为，更加积极主动接受改造学习，平稳度过出监前的焦虑期，于近期刑满释放。

这两面饱含真挚谢意的锦旗，是对监狱民警的激励与鞭策。下一步，江北监狱将始终秉持“惩罚与改造相结合，以改造人为宗旨”的工作方针，不断创新教育改造方式方法，用心用情挽救每一个迷途的灵魂，为维护监管安全、促进社会和谐稳定持续贡献监狱力量。

通讯员 唐定周 李佳颖 记者 舒楚寒

武隆区律师行业：党建引领凝心铸魂 法治护航促进发展

本报讯 2025年，武隆区律师行业深入开展“做党和人民满意的好律师”主题活动，坚持把政治建设、服务发展、典型示范相结合，为区域高质量发展提供坚实法治保障。

强化思想引领，筑牢法治根基。全区律师队伍持续深化理论武装，组织集中学习12场次，培训超过50小时；开展爱国主义教育、职业道德与纪律教育专题学习13场次；党支部书记讲党课10次，不断夯实执业为民的思想根基。融入发展大局，彰显专业担当。聚焦企业需求，开展“法治护航促发展”活动，组织走访302人次、讲座89场次，帮助企业化解风险131个，审查文件3667份，解决涉企纠纷112起。深入基层开展民法典宣讲与法治宣传148场次，办理法律援助417件，参与调解矛盾纠纷56起，有力助推社会治理。注重示范创建，激发行业活力。以创建“四强”党支部为目标，推动党建与业务深度融合。星空律师事务所党支部创新实施“五个一”工程，探索党建与律所发展、服务社会相融合的新路径，为打造新时代“红岩先锋”变革型组织提供了实践样本。

下一步，武隆区律师行业将持续引导广大律师践行职责使命，努力建设一支政治坚定、专业过硬、服务优质的高素质队伍，为现代化建设贡献法治力量。

通讯员 张洪斌 李妍